INFORME DE EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO SOBRE EL DESARROLLO Y LOS RESULTADOS DE LA AUDIENCIA DE RENDICIÓN DE CUENTAS A LA CIUDADANÍA DE LA FISCALÍA GENERAL DE LA NACIÓN LLEVADA A CABO EL DIA 1° DE OCTUBRE DE 2012
El presente informe se rendirá, teniendo en cuenta las fases de preparación, ejecución y evaluación de  la audiencia de Rendición de Cuentas a la ciudadanía.

Preparación:

Durante agosto y septiembre de 2012 el equipo de trabajo técnico conformado por: el  despacho del Fiscal General, la Secretaría General, la Oficinas de Control Interno, Planeación y Divulgación y Prensa, fueron convocadas por la Secretaria General,  doctora Aura Yineth Correa Niño, con el fin de llevar a cabo los  preparativos para la Rendición de Cuentas a la ciudadanía correspondiente a la vigencia 2011.

En las diferentes reuniones efectuadas por el equipo de trabajo técnico, se llevaron  a cabo las siguientes actividades:

· Revisión del informe ejecutivo a presentar por el señor Fiscal General durante la audiencia pública, teniendo en cuenta que dicho informe había sido publicado en la Página Web de la Fiscalía General de la Nación desde el mes de Febrero de 2011, por parte de la anterior administración.  

· Decidir la fecha de la audiencia.

· Una vez decidida la fecha de la audiencia, la Oficina de Divulgación y Prensa procedió a llevar a cabo las siguientes actividades:

· Coordinó los aspectos relacionados con la convocatoria pública a través de los medios de comunicación y de la página www.fiscalia.gov.co.
· Convocó con 30 días de antelación e informó a la ciudadanía sobre: los objetivos de la audiencia, los temas a tratar, el cronograma y la forma de inscripción de preguntas.
· Con la publicación del informe, divulgó los temas a tratar en desarrollo de la audiencia, a través de la página web www.fiscalia.gov.co 
· Estableció los mecanismos necesarios para recoger y seleccionar las inquietudes de los ciudadanos.
· Asesoró al equipo de trabajo técnico en el manejo de la imagen institucional para el montaje de la escenografía  de la audiencia pública. 

Ejecución:

La audiencia de Rendición de Cuentas a la Ciudadanía se llevó a cabo el lunes 1 de Octubre de 2012 a las 12 del día y dentro de ella se llevaron a cabo las siguientes actividades:
· La audiencia fue transmitida a nivel Nacional por la señal del canal institucional y por la Página Web de la Fiscalía General de la Nación.
· La Oficina de Divulgación y Prensa: 

· Manejó el protocolo y la ceremonia de la audiencia.
· El Jefe de la Oficina de Divulgación y Prensa, ejerció como moderador de la audiencia, administró los tiempos y coordinó las intervenciones.
· El Jefe de la Oficina de Divulgación y Prensa presentó la agenda del día y explicó las reglas para el desarrollo de la audiencia y clausuró la audiencia.

· En la audiencia Participó el doctor Eduardo Montealegre Lineth y los siguientes directivos  de la Fiscalía General de la Nación:

· Aura Yineth Correa Niño, Secretaría  General.
· Elka Venegas Ahumada, directora Nacional de Fiscalías.
· Martha Lucia Zamora, Fiscal Jefe de la Unidad Delegada ante la Corte Suprema de Justicia.
· Deicy Jaramillo Rivera, Fiscal Jefe (e) de la Unidad Nacional para la Justicia y la Paz.
· Mario Montes Giraldo, Fiscal Jefe Unidad Nacional Anticorrupción.

· La ciudadanía participó mediante el envío de 14 preguntas, siete de las cuales fueron resueltas al aire. A la fecha se encuentran publicadas en el portal web las respuestas a 12 preguntas de esta audiencia de Rendición de Cuentas. 

Evaluación

Hasta el miércoles 31 de octubre de 2012 hay plazo para que la ciudadanía diligencie y envíe el formato de evaluación de la Audiencia de Rendición de Cuentas. Esta información nos permitirá conocer la opinión de la comunidad para tenerla en cuenta para un próximo ejercido de participación ciudadana.  


Conclusión:

La Fiscalía General de la Nación, cumplió con el deber constitucional y legal de rendir cuentas a la ciudadanía mediante audiencia pública.

Atentamente,
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JUAN GUILLERMO GÓMEZ MEJÍA
Jefe Oficina de Control Interno

Elaboró: Hespinosa











