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	Dependencia o área
	DAUITA – Unidad de Atención al Usuario
	Año
	2017
	Trimestre
	Enero a noviembre de 2017


INFORME  SOLICITUDES ACCESO A LA INFORMACIÓN
Con el fin de dar cumplimiento al índice de transparencia de la Fiscalia General de la Nación se presenta informe, respecto a las variables de número de solicitudes recibidas, número de solicitudes que fueron trasladadas a otra institución, tiempo de respuesta a cada solicitud y número de solicitudes en las que se negó la información, la información corresponde al periodo comprendido entre el  1 de enero al 30 de noviembre del año 2017.
1. Número de solicitudes recibidas:

Del 100% de las solicitudes recibidas en el tercer trimestre del año 2017, representadas en 15.520, el 46% corresponde a la solicitud de información de interés particular, seguida con el 15% la solicitud de información de interés general, el 11% la solicitud de certificación, el 5% la solicitud de copia de documentos, el 4% de denuncias y 10% en otras causas.

2. Número de solicitudes que fueron trasladadas a otra institución:
A través de las Oficinas de Servicio al Ciudadano OSAC, las cuales se encuentran ubicadas en 12 seccionales (Atlantico, Boyacá, Caldas, Chocó, Huila, Medellín, Nariño, Norte de Santander, Risaralda, Tolima y Sucre). 1.555 solicitudes fueron trasladas a otras instituciones tales como: ICBF, Defensoría del Pueblo, Comisarias de Familia, Medicina Legal e inspecciones de Policía, por competencia legal. 

De igual manera a través del sistema SPOA se recibieron solicitudes que fueron trasladadas a otras instituciones tales como Congreso de la República, Corte Suprema de Justicia, Inspección de Policía, jueces, jueces de menores, Justicia Penal Militar, otra entidad fuera de la Fiscalia, para un total de 13820.
3. Tiempo de respuesta a cada solicitud:

De acuerdo con los reportes allegados mensualmente a esta Dirección de Atencion al Usuario por parte de los delegados de PQRS a nivel nacional, se ha evidenciado que durante el primer y segundo trimestre de 2017 se tuvo un tiempo estimado de respuesta para este tipo de solicitudes de 10 a 15 días hábiles. Sin embargo para el tercer trimestre el mismo año se observó un incremento desfavorable en los tiempos de respuesta, por lo que se realizó la modificación del procedimiento de PQRS con el fin de mejorar esta variable. Y a la fecha nos encontramos realizando un seguimiento a la nueva matriz implementada y reportada por los delgados de PQRS a nivel nacional. 
4. Número de solicitudes en las que se negó la información:
Tercer trimestre: cinco (5)
Después de realizar un seguimiento exhaustivo a los informes allegados por parte de las direcciones seccionales a nivel nacional, se evidenció que el número de quejas interpuestas por los usuarios por negación a la información es mínimo a comparación del número de solicitudes totales reportadas a nivel nacional. Encontrando que de las 15.520 solicitudes solo 5 son por esta causa. 
Dirección de Atención al Usuario, Intervención Temprana y Asignaciones. 
